
 

 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  

Σάββατο 27 Ιανουαρίου 2018 
Α1. Το κείμενο αναφέρεται στην πυρηνική απειλή, η οποία γίνεται ολοένα και μεγαλύτερη  
λόγω της αύξησης των χρηματικών ποσών για την κατασκευή όπλων μαζικής καταστροφής. 
Σε σχέση με το παρελθόν, τα σύγχρονα όπλα απελευθερώνουν μεγάλες ποσότητες 
ραδιενέργειας, θέτοντας σε κίνδυνο ολόκληρο τον πλανήτη. Στη συνέχεια ο συγγραφέας 
αντιτάσσει, σε όσους αφελώς πιστεύουν ότι μια πυρηνική έκρηξη θα σημειώσει περιορισμένες 
καταστροφές ή θεωρούν πως δεν θα τους πλήξει, ότι με βάση επιστημονικά πορίσματα οι 
επιπτώσεις της θα είναι ολέθριες μακροπρόθεσμα για τον άνθρωπο και το οικοσύστημα και 
χαρακτηρίζει ως υποκριτική την υποβάθμιση του ζητήματος. Καταληκτικά, ο Γ. 
Γραμματικάκης σημειώνει τις οδυνηρές αλλαγές που θα μπορούσε να υποστεί η ανθρώπινη 
ψυχολογία, ηθική και συμπεριφορά ύστερα από μια πυρηνική έκρηξη εξαιτίας της κυριαρχίας 
του αισθήματος της αυτοσυντήρησης.   
 
Β1.  α. Σωστό  

β. Σωστό  
γ. Λάθος  
δ. Λάθος  
ε. Σωστό  

 
Β2.α. Στη συγκεκριμένη παράγραφο χρησιμοποιούνται δύο τρόποι πειθούς: 

- Επίκληση στη λογική με τη χρήση στατιστικών στοιχείων (θα έχει ως άμεσα θύματα 
περίπου το 20% του πληθυσμού) 

- Επίκληση στο συναίσθημα με τη χρήση προσωπικών σχολίων και συγκινησιακής 
γλώσσας (ένας άλλος “χρήσιμος” στόχος αύριο). 

 



β. όμως: αντίθεση 
διότι: αιτιολόγηση 
λοιπόν: συμπέρασμα  
γ. «κλασικό» πόλεμο: μεταφορά 
«χρήσιμος» στόχος: ειρωνεία  
 
Β3.α. Με την περιγραφή ο συγγραφέας εξηγεί τις επιπτώσεις μιας ενδεχόμενης πυρηνικής 
έκρηξης με σκοπό να προβληματίσει και να ευαισθητοποιήσει τους αναγνώστες.  
β. ειδικό λεξιλόγιο/ορολογία: ΤΝΤ, ραδιενεργά κατάλοιπα, «πυρηνικός χειμώνας». 
 
Β4.α. Συνώνυμα σε απλό-καθημερινό ύφος  
φρενίτις = τρέλα, κολοσιαία = τεράστια, διαχέονται = σκορπίζονται, κυνική = σκληρή, 
βαρύνουσα = μεγάλη.  
β. Αντώνυμα 
αθώων  ενόχων, λογικής  παραλογισμού, εκτεταμένες  περιορισμένες, υποκριτικές  
αυθεντικές, άγνοια  γνώση. 
 
Γ1. Επικοινωνιακό πλαίσιο: άρθρο (χρειάζεται τίτλος, αναφορές στην επικαιρότητα, αλλά 
και αντικειμενικό ύφος με στόχο την πληροφόρηση του αναγνώστη)  

«Η ειρήνη στον σύγχρονο κόσμο» 
Πρόλογος  
Η αξία της ειρήνης, παρά τη σπουδαιότητά της, σήμερα υποβαθμίζεται. Άλλοτε, θεωρείται 
κεκτημένο δικαίωμα  (συνεπώς πολλοί θεωρούν ότι δεν κινδυνεύει και δεν χρήζει προστασίας) 
και άλλοτε παραβιάζεται εξαιτίας οικονομικών, πολιτικών και άλλων συμφερόντων, όπως 
μαρτυρούν οι πολεμικές συγκρούσεις που μαίνονται σε πολλά σημεία της ανθρωπότητας. 
Σκοπός αυτού του αφιερώματος της σχολικής εφημερίδας και του συγκεκριμένου άρθρου είναι 
να αναδειχθεί η σημασία της ειρήνης και οι τρόποι με τους οποίους μπορούμε να τη 
διαφυλάξουμε.  
 
 



Κύριο μέρος 
Α’ ζητούμενο: η αξία της ειρήνης 
Η ειρήνη είναι ένα αγαθό με πανανθρώπινη αξία, καθώς εξασφαλίζει όλες τις προϋποθέσεις 
που οδηγούν το άτομο και το κοινωνικό σύνολο στην ευημερία. Ειδικότερα:  

- αποτελεί τη δικλείδα ασφαλείας του δημοκρατικού πολιτεύματος, της ελευθερίας και 
της αυτοδιάθεσης των λαών. 

- εξασφαλίζει την εύρυθμη λειτουργία του κοινωνικού συνόλου, προσφέροντας 
κοινωνική γαλήνη και αίσθημα ασφάλειας (π.χ. υγιείς διαπροσωπικές σχέσεις, 
εκπόνηση σχεδίων για το μέλλον). 

- ευνοεί την ανάπτυξη των γραμμάτων, των τεχνών και των επιστημών πάντα προς 
όφελος του ανθρώπου και της κοινωνίας. 

- διαμορφώνει τις κατάλληλες συνθήκες για την ανάπτυξη παραγωγικών τομέων της 
οικονομίας (π.χ. οικονομία, τουρισμός). 

- διευκολύνει τις διακρατικές σχέσεις και συνεργασίες σε πολλά επίπεδα (π.χ. στην 
αντιμετώπιση διεθνών προβλημάτων, όπως η πείνα, η οικολογική καταστροφή, η 
συνεργασία σε επιστημονικό επίπεδο).   

Β’ ζητούμενο: τρόποι καλλιέργειας και ενίσχυσης της φιλειρηνικής συνείδησης  
Η μέγιστη σημασία της ειρήνης καθιστά επιτακτική την προσπάθεια του ατόμου και του 
συνόλου να την καλλιεργήσουν και να την ενισχύσουν. Προς την κατεύθυνση αυτή 
συμβάλλουν: 

- η ανθρωπιστική παιδεία, μέσω της οποίας μεταδίδονται στη νέα γενιά οι αξίες του 
ανθρωπισμού και του δημοκρατικού πολιτεύματος (π.χ. ανεκτικότητα, διάλογος, 
αλληλεγγύη). Ιδιαίτερα, το μάθημα της ιστορίας, όταν διδάσκεται με αντικειμενικό 
τρόπο, μπορεί να συμβάλει στην καταπολέμηση του εθνικισμού και στην αποφυγή των 
λαθών του παρελθόντος που οδήγησαν σε αιματηρούς πολέμους.  

- οι ενέργειες των διεθνών οργανισμών (π.χ. Ο.Η.Ε. και Ε.Ε.). Μεταξύ άλλων αποστολή 
τους είναι να επαγρυπνούν και να επιλύουν τις διαφορές των κρατών χωρίς οικονομικές 
ή και πολιτικές σκοπιμότητες. Μείζονος σημασίας είναι, επίσης, η ανάληψη 
πρωτοβουλιών για τη μείωση των πυρηνικών εξοπλισμών δεδομένης της πυρηνικής 
απειλής που υπάρχει αυτή τη στιγμή. 

- τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, τα οποία έχουν τεράστια επιρροή στην κοινή γνώμη 
οφείλουν να ενημερώνουν αντικειμενικά, χωρίς φανατισμό και εμπρηστικά σχόλια που 
καλλιεργούν αισθήματα εχθρότητας και επιθετικότητας. 

Επίλογος 
Η ειρήνη δεν είναι μια φυσική κατάσταση. Αντιθέτως, η καλλιέργεια και η διαφύλαξή  της 
απαιτούν διαρκή προσπάθεια. Τόσο το άτομο όσο και το κοινωνικό σύνολο οφείλουν να 



συνειδητοποιήσουν την αξία της ειρήνης ως της βασικότερης-ίσως-προϋπόθεσης της 
ευημερίας και της ευτυχίας.  
 
 


